

Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Дом детского творчества Пушкинского района Санкт-Петербурга

«Павловский»

## Твои герои Павловск.



етского  
за  
**1941**  
**1945**

Наш журнал «Твои герои Павловск» посвящен  
воинам Великой Отечественной войны, которые защищали и освобождали наш город от захватчиков, воинам которые жили, служили или совершали свои подвиги на нашей Павловской земле.

В журнале собраны материалы из детских исследовательских работ, созданных павловскими





**Александр Ильич Лизюков  
(13 марта 1900 — 23 июля 1942)  
советский военачальник,  
Герой Советского Союза,  
генерал-майор**

С 1934 года в военном городке города Слуцка (Павловск) размещена 6-ая тяжелая танковая бригада, которой до 1938 года командовал полковник Александр Ильич Лизюков. Бригада имела на вооружении мощные танки Т-28 и Т-35.

Благодаря усилиям полковника Лизюкова и маршала Тухачевского, которые познакомились во время обучения в танковой академии имени Фрунзе, в Павловске строится мощный испытательный танкодром.





Павловский танкодром был очень сложным: высокие стены, водные препятствия, воронки, нарушенные настилы мостов. И в этих условиях, по свидетельству одного из командиров, танк Ф.М. Дудко мог „кадриль танцевать”. Столь же лестно отзывались о механиках-водителях Ушакове, Сапожникове, Плюхине, Вейнгольде. В танковой бригаде Лизюкова служил и будущий генерал-майор В. А. Опарин.

А.И. Лизюков, Ф.М. Дудко и К.П. Ушаков стали Героями Советского Союза. Мужественные, талантливые герои были наделены и высокими моральными качествами. В честь Героя Советского Союза Федора Дудко названа улица в Невском районе Санкт-Петербурга.



На параде 37-го года через Красную площадь на невероятной скорости пронёсся танк, управляемый механиком Дудко, а в башне стоял Александр Ильич. После этого парада Лизюкова прозвали «летающим танкистом».



Александр Ильич был прекрасным командиром. Он подготовил виртуозных танкистов-героев.

18 Героев Советского Союза  
воспитала 6-ая тяжелая танковая бригада.



8 февраля 1938 года был арестован, 22 месяца содержался в тюрьме, приговором военного трибунала Ленинградского военного округа был оправдан.

В 1940 году Лизюков был назначен преподавателем Военной академии механизации и моторизации РККА.

С марта 1941 года занимал должность заместителя командира 36-й танковой дивизии Западного Особого военного округа.

21 июня 1941 года полковник А. И. Лизюков, находившийся в отпуске в Москве, получил назначение на должность начальника 1-го отдела автобронетанкового управления Западного особого военного округа.

О личности и подвиге Лизюкова, за который он одним из первых, 5 августа 1941 г., был удостоен почетного звания Героя Советского Союза, Константин Симонов в статье «Школа жизни» писал: «В первые дни Отечественной войны, под Борисовом, в тяжелой обстановке растерянности и неразберихи я запомнил на всю жизнь полковника Лизюкова». Александр Ильич стал для писателя «одним из образцов не только чисто военного, но и шире говоря — гражданского мужества». Рассказом о драматических событиях на Березине, о подвиге Лизюкова начинается роман К. Симонова «Живые и мертвые».

О подвиге Лизюкова под Смоленском, на Соловьевской переправе, позднее расскажет Иван Стаднюк в романе «Москва, 41-ый» (журнал «Молодая гвардия», 1985, №№ 5-7).

Ратным подвигам А.И. Лизюкова и его братьев Петра и Евгения посвящена книга Д.Родинского и Н.Царькова «Повесть о братьях».

В Гомеле, на родине героев, создан музей, их именем названа одна из городских улиц. Имя Александра Ильича присвоено Саратовскому военному училищу.



*Полковник  
А. И. Лизюков  
(первый справа)  
на наблюдательном  
пункте.  
Западный фронт,  
Московская область,  
ноябрь 1941.*



Генерал Лизюков (в начале Великой Отечественной войны — полковник) принимал участие в оборонительных боях в Белоруссии, в Смоленском сражении, Харьковской операции и битве под Москвой.

В середине 1942 года он был назначен командующим вновь сформированной 5-й танковой армии, которой была поставлена задача ударить по флангу и тылу наступавших на Воронеж немецких войск, однако разгромить противника не удалось, а сам Лизюков в конце июля погиб в бою.

Маршал Константин Рокоссовский вспоминал о гибели Лизюкова так: «В этих боях погиб командующий 5-й танковой армией генерал Лизюков. Он двигался в боевых порядках одного из своих соединений. Чтобы воодушевить танкистов, генерал бросился на своем танке КВ вперед, ворвался в расположение противника и там сложил голову».

При жизни Лизюков был награжден двумя орденами Ленина, в августе 1941 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и геройство» ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении погибшего в 1942 году генерал-майора Александра Лизюкова: «За умелую организацию боевых действий войск в ходе стратегических операций Великой Отечественной войны в 1941–1942 годах наградить орденом Жукова генерал-майора Лизюкова Александра Ильича.»

Именем Лизюкова названа одна из улиц Воронежа.

В семье Лизюковых было три брата - и все они герои.

Все трое братьев Лизюковых погибли в годы Великой Отечественной войны. Александр погиб в 1942 году, Пётр, будучи командиром 46-й истребительно-противотанковой бригады - в 1945 году, а Евгений, командуя партизанским отрядом им. Дзержинского Минского партизанского соединения, - в 1944 году.

Пётр, как и Александр, был удостоен высокого звания Героя Советского Союза, а представление на Евгения так и осталось на бумаге.

*Именем  
А.И.Лизюкова  
названа улица  
в Воронеже.*





**Василий Александрович Доронин  
(1917—1985)  
полковник Советской Армии,  
Герой Советского Союза**

Доронин Василий Александрович родился в 1917 г. в деревне Крутцы Старицкого района Тверской области. Окончил школу ФЗУ в городе Ржеве, работал слесарем в паровозном депо Кировского завода.

В 1938 году встреча с павловчанкой Елизаветой Буровой дала начало счастливой молодой семье. Елизавета Николаевна жила в Тярлево, работала в Слуцком (Павловском) отделении милиции паспортисткой. Вскоре Василия призвали в армию, и он решил стать профессиональным военным.





После окончания Харьковского танкового училища Василий Доронин прибыл в часть, в Западную Белоруссию, в апреле 1941 года. Елизавета Доронина последовала за мужем.

А через два месяца началась война.

Жена Василия Доронина через несколько месяцев пешком добралась до родного Павловска. По доносу двадцатилетнюю Елизавету Доронину арестовали как жену офицера и расстреляли в районе Белой Березы.

И офицер Доронин карал врага с первых дней войны до её завершения.

Первый его бой — 22 июня в 5 часов утра. Молодой офицер тяжело переживал неравные бои у границы, отход наших войск, народную трагедию.



Пожилые, опытные танкисты говорили: «Настанет и наше время бить фашистов. Наши новые танки лучше немецких, да маловато их. Вот поднакопим силенок и ударим по-нашински, по-советски».

Позднее, в боях под Тихвином, на Курской дуге, на Днепре командир роты Василий Доронин вспоминал те разговоры сорок первого года и удивлялся, как глубоко верили советские воины в победу.

Залечивая раны в госпиталях, старший лейтенант Доронин, как и многие танкисты, мечтал о том, чтобы вернуться в свою часть и получить танк Т-34. Танкисты его роты получили новенькие «тридцатьчетверки» с Урала, полюбили эти машины и во многих боях уверенно громили вражеские танковые колонны.

Доронин сражался мужественно. Такие ратные достоинства как бесстрашие и дерзость в нём сочетались с расчетливостью, с умением маневрировать, малыми силами наносить врагу поражения.

К весне 1944 года гвардии старший лейтенант Василий Доронин командовал танковой ротой 28-го танкового полка 16-й гвардейской механизированной бригады 6-го гвардейского механизированного корпуса 4-й танковой армии 1-го Украинского фронта.

Отличился во время освобождения Хмельницкой области Украинской ССР.

Ярким подвигом танковой роты, обессмертившей имя командира, стало ожесточенное сражение за деревню Бальковцы.

Ярким подвигом танковой роты, обессмертившей имя командира, стало ожесточенное сражение за деревню Бальховцы.

5 марта 1944 года танкисты получили задачу прорваться к железнодорожной линии Проскуров-Тернополь и перерезать ее. Нашему командованию было известно, что противник, придавая большое значение этой магистрали, перебросил месяц назад в район Тернополя и Проскурова пять танковых дивизий.



Гвардейцы 6-го механизированного корпуса хорошо представляли всю трудность прорыва на этом направлении. Поэтому вперед высылались лучшие подразделения.

Такая честь выпала и роте Доронина.

Ротный, разведав подходы к населенному пункту и расположение огневых точек в нем, решил предпринять ночную атаку. В темноте танки Доронина неожиданно, на большой скорости ворвались в Бальковцы, сокрушая огнем и гусеницами пушки, автомашины, пулеметные гнезда врага. Сам командир уничтожил три тяжелых орудия. Гитлеровцы в панике бежали. Гвардейцы захватили три немецких танка Т-4.

Приближался рассвет. Василий Александрович понимал, что медлить нельзя. Проверив состояние машин и экипажей, убедившись в том, что потерь нет, ротный повел танки в тыл противника.

Рота вышла на железную дорогу в районе двух железнодорожных будок в 8 километрах восточнее станции Волочиск. Цель достигнута.

Доронин указал экипажам наиболее выгодные позиции, приказал занять их, сказав:

- Танки противника не считать, превосходящих сил не страшиться, стрелять с коротких дистанций, бить наверняка!

Весь день продолжался бой. Немецкие танки яростно контратаковали крупными силами. Гвардейцы Доронина удерживали занятый рубеж до подхода наших главных сил.

Как сказано в наградном листе, «в этой операции тов. Доронин показал высокую выучку в управлении танками по радио в бою, беспримерную выдержку, дерзость и героизм».



Указом  
Президиума Верховного Совета СССР  
от 24 мая 1944 года  
за «мужество и героизм, проявленные в  
борьбе с немецкими захватчиками»  
гвардии старший лейтенант  
Василий Доронин  
был удостоен высокого звания  
Героя Советского Союза  
с вручением ордена Ленина и  
медали «Золотая Звезда»  
за номером 2303.